

مولانا مودودیؒ کے خطاب کے دوران لاکالج ہال میں بالکل خاموشی چھائی رہی اور لاکالج اور یونیورسٹی کے دوسرے شعبوں کے طلبہ نے پوری توجہ سے ان کا خطاب سنا۔ بعض لوگوں نے یہ تبصرہ بھی کیا کہ پہلی دفعہ ایک عالم دین کو موضوع کے عین مطابق تقریر کرتے ہوئے سنا ہے جس کے نتیجے میں طلبہ کو یکسوئی حاصل ہوئی ہے۔

واضح رہے کہ قیام پاکستان کے چند ماہ بعد ہی مولانا مودودیؒ مطالبہ نظام اسلامی لے کر اٹھے تھے تب پاکستان کی پہلی دستور ساز اسمبلی کے رکن اور پنجاب یونیورسٹی کے وائس چانسلر ڈاکٹر عمر حیات ملک نے انھیں یونیورسٹی لاکالج میں اسلامی قانون کے حوالے سے لیکچر دینے کی دعوت دی تھی۔ اس دعوت پر مولانا مودودیؒ نے ۶ جنوری ۱۹۴۸ء کو اسلامی قانون کے موضوع پر ایک مفصل لیکچر دیا تھا۔ جس میں اسلامی قانون کی حقیقت، اس کی روح، اس کا مقصد اور اس کے بنیادی اصول وضاحت سے بیان کیے تھے۔ اس کے بعد ۱۲ فروری ۱۹۴۸ء کو پاکستان میں اسلامی قانون کا نفاذ کس طرح ہو سکتا ہے، کے موضوع پر یونیورسٹی لاکالج لاہور میں ایک اور لیکچر دیا تھا۔

آخر میں میں مولانا مودودیؒ کی ایک اہم ملاقاتوں کے بارے میں عرض کروں گا:

دسمبر ۱۹۷۱ء میں سقوط ڈھاکہ کے بعد فوجی جرنیلوں نے ذوالفقار علی بھٹو کو جنرل یحییٰ خان کی جگہ پاکستان کا چیف مارشل لائیڈ انسٹریٹر اور صدر نامزد کیا تھا۔ صدارت کا منصب سنبھالنے کے کچھ عرصے بعد بھٹو صاحب نے مولانا مودودیؒ کو یہ پیغام بھیجا کہ: میں ملاقات کے لیے آپ کے ہاں آنا چاہتا ہوں۔ اس پر یہ طے ہوا کہ مولانا مودودیؒ بھٹو صاحب سے گورنمنٹ ہاؤس لاہور میں ملاقات کر لیں۔ اس ملاقات کے لیے مولانا مودودی مرحوم و مغفور کے ساتھ میں گیا تھا۔ بھٹو صاحب نے مولانا سے کہا: ”آپ عالم اسلام کے نامور عالم دین ہیں۔ میں سچے کھچے پاکستان کی حکومت چلانے کے لیے آپ کے تعاون کا طلب گار ہوں، کیونکہ ہماری پارٹی کے منشور میں یہ بات شامل ہے کہ اسلام ہمارا دین ہے۔“

مولانا مودودیؒ نے فرمایا: ”بھٹو صاحب، آپ نے عام انتخابات میں سوشلزم کا نعرہ بلند کیا تھا۔ پھر معروف سوشلسٹ اور دین سے بے زار افراد آپ کی حکومت میں شامل ہیں۔ ان لوگوں کی موجودگی میں ہم کس طرح تعاون کر سکتے ہیں؟“

آڈیو ڈی ویڈیو میں تحریر کی ضروریات پوری کرنے والا ادارہ

سمع و بصر پیش کرتا ہے

آڈیو سی ڈی MP3 (12 گھنٹے سے زائد کا سمعی لوازمہ) 10 قیمت فی سی ڈی 35 روپے

سید مودودی، خرم مراد، قاضی حسین احمد اور دیگر تحریر کی قائدین کے درس اور تقاریر

ہدیہ 630 روپے

فہم القرآن (20 کیسٹ) آخری 24 سورتوں کے درس (خرم مراد)

- بچوں کے لیے رنگارنگ کہانیاں، لطیف، کھیل، ہی کھیل میں تعلیم: 40 کیسٹ
- اقبال، ملی نغمے اور ترانے: 40 کیسٹ

ہماری خصوصی پیش کش

(حرمین کیلنڈر) (انگریزی) ہر روز حرمین کا ایک نیا منظر

(سدا بہار کیلنڈر) (اردو) ہر روز ایک نصیحت ایک یاد دہانی

(شاہین کیلنڈر) (اردو) ہر روز اقبال کا پیغام نوجوانوں کے نام

ہماری ویب سائٹ www.taqreer.com.pk پر

جامع مسجد منصورہ کا خطاب جمعہ

قاضی حسین احمد اور دیگر قائدین کی آواز میں سنیں

تفصیلات کے لیے

منصورہ لاہور میں سمع و بصر کیسٹ شاپ سے حاصل کیجئے۔ فون: 5411546



SAMA-O-BASAR
سمع و بصر

ای میل: info@sb.com.pk، ویب سائٹ: www.sb.com.pk، www.taqreer.com.pk

گزرے لمحوں کے نقوش

ڈاکٹر محمد اسلم

۱۹۶۹ء تک میں، مولانا سید ابوالاعلیٰ مودودیؒ کے بارے میں کچھ نہیں جانتا تھا۔ یہ صدر ایوب مرحوم کی حکومت کے آخری دور کی بات ہے جب ان کی حکومت کے خلاف تحریک چل رہی تھی۔ صدر صاحب نے حزب اختلاف کو دعوت دی تھی کہ وہ ان سے مل کر آئینی معاملات طے کریں۔ کئی سیاست دانوں نے اس دعوت نامے کو رد کر دیا۔ حزب اختلاف میں چند قائدین کے مسلسل انکار کی وجہ سے حالات بہتری کی طرف نہیں جا رہے تھے۔ اسی دوران سید مودودیؒ کا ایک بیان اخبار میں پڑھا جس کا ایک فقرہ اب بھی یاد ہے: ”ملک کو کسی بڑی تباہی سے بچانے کے لیے اس موقع کو ضائع نہیں کرنا چاہیے“۔ جب یہ فقرہ پڑھا تو مجھے خیال آیا کہ یہ شخص ٹھیک کہہ رہا ہے۔ اگر بات چیت سے معاملات طے ہو سکتے ہیں تو پھر ہنگامہ آرائی اور ملک کو دوسرے مارشل لا کی طرف دھکیلنے کی ضرورت نہیں۔ مجھے یوں لگا کہ یہ کوئی خاصا سمجھ دار انسان ہے جس کو موقع کی نزاکت کا پورا پورا ادراک ہے، اور اگر یہ راستہ اختیار نہ کیا گیا تو معاملہ مزید بگڑ سکتا ہے اور بعد میں ایسا ہی ہوا۔ مجھے یہ بیان اس لیے بھی اچھا لگا کہ چلو ہمارے مولوی صاحبان میں سے کسی ایک مولوی صاحب کو تو سیاسی بصیرت حاصل ہے۔ اس وقت تک میں جماعت اسلامی یا دیگر مذہبی سیاسی جماعتوں کے حدود اربعہ کے بارے میں کچھ نہ جانتا تھا۔ بہر حال ایوب صاحب جاتے جاتے اقتدار ایک فوجی جرنیل کے حوالے کر گئے۔ اس موقع پر مجھے مولانا مودودیؒ کا وہ

بیان یاد آیا کہ کتنا ہی اچھا ہوتا کہ اس شخص کی بات مان لی جاتی اور حالات اتنے خراب نہ ہوتے۔

اسی دوران ۱۹۷۰ء کے عام انتخابات کا اعلان ہوا۔ عجب عالم تھا۔ پیپلز پارٹی ایک آندھی کی طرح آئی اور عام آدمی میں بہت مقبول بھی ہوئی۔ اس کا نشانہ بھی جماعت اسلامی اور مولانا مرحوم کی ذات تھی۔ کئی قسم کے نعرے ایجاد ہوئے۔ ان میں ایک نعرہ تھا جس نے مجھے مجبور کیا کہ میں مولانا مودودیؒ کو دیکھوں اور وہ نعرہ تھا: ”سو یہودی ایک.....“ جب میں نے یہ نعرہ سنا تو مجھے بہت اشتیاق ہوا کہ اس شخص کو ضرور دیکھوں جسے یہ لوگ اس نام سے ’سرفراز‘ کرتے ہیں۔ لیکن اس کے ساتھ ساتھ مجھے یہ خیال بھی آتا کہ اگر یہ شخص اتنا ہی بُرا ہے تو پھر اس کا وجود کیوں برداشت کیا جا رہا ہے۔ میں نے مولانا کو اسی نعرے کی وجہ سے دیکھنے اور جاننے کا ارادہ کیا۔

میں نے مولانا کے گھر کا پتہ لیا اور ان کی رہائش گاہ پر پہنچا۔ راستے میں طرح طرح کے خیالات میرے ذہن میں آئے اور جوں جوں میں اچھرہ کی حدود کے قریب پہنچتا گیا، مجھ میں بے چینی بڑھتی گئی۔ میں عصر کی نماز کے بعد وہاں پہنچا تو دیکھا کہ وہاں پر کچھ لوگ کرسیوں پر اور کچھ نیچے صفوں پر بیٹھے ہوئے تھے۔ ایک چھوٹی سی میز اور ایک کرسی رکھی ہوئی تھی، جو اس بات کا پتہ دیتی تھی کہ کسی نے آ کر یہاں بیٹھنا ہے۔ وہاں ایک فرد سے معلوم کرنے پر پتا چلا کہ یہاں مولانا مودودیؒ بیٹھیں گے۔ یہ بات سن کر میں بہت خوش ہوا کہ چلو مولانا کو دیکھ لیں گے کیونکہ میں یہ سوچ کر آیا تھا کہ مولانا کو ملنے کے لیے ان کے سیکرٹری کو ملنا ہوگا۔ ملاقات کا وقت لیا جائے گا اور معلوم نہیں کتنا وقت ملے گا وغیرہ وغیرہ۔ مولانا تشریف لائے اور کرسی پر تشریف فرما ہوئے۔ ان کے آنے اور بیٹھنے کی عاجزی کو دیکھ کر میرے دل نے گواہی دی کہ یہ شخص ایسا تو نہیں ہو سکتا، جس طرح اس کے خلاف پروپیگنڈا کیا جا رہا ہے۔ میری موجودگی میں کئی ایک حضرات نے اُلٹے سیدھے سوالات پوچھے۔ مولانا نے بڑے تحمل اور بردباری سے ان سوالات کے نہایت معقول جوابات دیے۔ کچھ لوگوں نے ایسے ایسے سوال بھی کیے کہ میں سمجھتا تھا کہ ان کے جوابات بہت مشکل ہیں اور مولانا کیا جواب دیں گے۔ لیکن مجھے یہ جان کر حیرت ہوئی کہ

مولانا نے ان کے مختصر اور بہت ہی صحیح جواب دیے۔ ان کے بولنے کا انداز بتاتا تھا جیسے ان کو جواب دینے میں کوئی دشواری نہیں ہو رہی۔

ان سوالوں میں دینی مسائل بھی تھے اور سیاسی باتیں بھی۔ ان دنوں مولانا عصر سے لے کر مغرب تک باہر لان میں عصری نشست کرتے تھے۔ چنانچہ میں نے بھی کبھی کبھار وہاں جانا شروع کر دیا۔ جتنی دفعہ بھی گیا اچھی چیز ہی دیکھی اور میرے اندر ان کی ذات کے بارے میں جو نقشہ لوگوں کی غلط باتوں سے بنا ہوا تھا وہ ریت کے گھر وندے کی مانند مسمار ہوتا گیا۔

کچھ عرصے بعد میں نے بھی ہمت کر کے سوالات پوچھنے شروع کیے۔ ان سوالوں کا سلسلہ کچھ اس طرح ہو گیا کہ وہاں پر موجود لوگوں نے مجھے جانا شروع کر دیا اور مولانا نے بھی۔ وہ اس لیے کہ مجھے اونچی آواز میں ذرا جلدی جلدی بولنے کی عادت تھی۔ ایک دفعہ میں نے مولانا سے جب یہ پوچھا: ”لوگ آپ کے بارے میں بہت ہی نازیبا الفاظ استعمال کرتے ہیں“۔ ابھی میرا سوال پورا ہی نہیں ہوا تھا کہ مولانا خلاف معمول میرا سوال کاٹ کر فرمانے لگے: ”اور آپ کو اس پر غصہ آتا ہوگا“۔ میں نے کہا: بالکل آتا ہے، وہ اس لیے کہ جب کوئی شخص کسی کا احترام کرتا ہو تو اس کے بارے میں غلط بات سننے پر غصہ آتا ہے“۔ مولانا نے فرمایا: ”لگتا ہے کہ آپ نے تاریخ اسلام کا توجہ سے مطالعہ نہیں کیا۔ اگر آپ نے ایسا کیا ہوتا تو آپ مجھ سے یہ سوال نہ پوچھتے۔ آپ تاریخ اسلام اٹھا کر دیکھیے ہمارے بزرگوں کے ساتھ تو بہت کچھ ہوا تھا۔ اس کے مقابلے میں میرے ساتھ تو کچھ بھی نہیں ہوا“۔ ان کا یہ جواب سن کر میرے دل نے کہا کہ مولانا آپ کی عظمت کو سلام!

یہ تو محض ایک سنجیدہ سوال تھا۔ یہاں میں چند ایک غیر مہذب سوالوں کا ذکر بھی کرنا چاہتا ہوں تاکہ اندازہ ہو، مولانا کتنے صابر اور بردبار انسان تھے۔ جیسا کہ پہلے ذکر کیا جا چکا ہے کہ ۱۹۷۰ء کے انتخابات ایک عجیب و غریب دور کی علامت تھے۔ اسی دوران ایک شخص نے مولانا سے کہا: ”مولانا، مخالف لوگ آپ کی داڑھی کو نقلی داڑھی کہتے ہیں“۔ مولانا فرمانے لگے: ”آپ میرے پاس آئیں اور خود دیکھ لیں کہ نقلی ہے یا اصلی“۔ اسی طرح ایک دفعہ ایک شخص نے کہا: ”آپ ۱۰۰ روپے والا پان کھاتے ہیں“۔ مولانا مسکرا کر کہنے لگے کہ: ”آپ آئیں اور

میرے پان دان میں جتنے پان ہیں اٹھالیں اور مجھے صرف ۱۰ روپے دے دیں۔“ کسی نے کہا: ”مولانا سنا ہے آپ آدھا قرآن مجید مانتے ہیں اور آدھا نہیں مانتے۔“ مولانا نے کہا: ”میں نے ۲۸ پاروں تک اس کا ترجمہ تحریر کر دیا ہے، پھر بھلا میں کیسے آدھے قرآن کو مانتا ہوں اور آدھے کو نہیں۔“

ان بھولے بسرے واقعات کا تذکرہ میں نے اس لیے کیا ہے کہ قارئین جان سکیں کہ مولانا کی ذات کیسی تھی۔ اس لیے بھی کہ بعض حلقوں میں مولانا کے بارے میں یہ غلط تاثر تھا کہ مولانا بہت مغرور آدمی ہیں اور لوگوں سے باتیں کرتے وقت ان کا مزاج روکھا ہوتا ہے۔ دراصل ہم میں سے اکثر حضرات، چرب زبان آدمی کو بہت اچھا اور عقل مند سمجھتے ہیں، حالانکہ اکثر ایسا نہیں ہوتا۔ اصل بات یہ ہے کہ مولانا کم سخن تھے۔

ایک دفعہ ان کے ڈرائیور کو جو غالباً فیصل آباد (اُس وقت لائل پور تھا) کا رہنے والا تھا، چند دنوں کی رخصت چاہیے تھی۔ لیکن مولانا کی مصروفیات ان دنوں کچھ ایسی تھیں کہ ڈرائیور کا ہونا لازمی تھا۔ میری موجودگی میں مولانا نے جب ڈرائیور سے پوچھا: ”کیا یہ چھٹیاں کم نہیں ہو سکتیں یا چند دن بعد نہیں لی جا سکتیں؟“ تو اس نے کہا: ”جی نہیں، مجھے بہت ضروری کام ہے۔“ مولانا نے مسکرا کر صرف یہ کہا: ”سب لوگوں کو ضروری کام ہیں۔ بس صرف میں ہی ہوں جسے کوئی کام نہیں۔“ مجھے نزدیک بیٹھا دیکھ کر فرمانے لگے: ”آپ سن رہے ہیں،“ اور ساتھ ہی فرمایا: ”آپ کسی اچھے سے اپنے اعتماد والے ڈرائیور کا بندوبست کر دیں۔“ میں وعدہ کر کے لوٹ آیا۔ چونکہ میری کسی ڈرائیور تک کوئی رسائی نہ تھی، اس لیے میں بندوبست نہ کر سکا اور مزے کی بات یہ ہے کہ میں کافی دنوں تک مولانا کے ہاں بھی نہ جا سکا اور بات ان کے ذہن سے اتر گئی۔ آج ندامت ہوتی ہے کہ کم از کم مولانا کو جواب ہی دے دیا ہوتا، نہ جانے انھوں نے میرا کب تک انتظار کیا ہوگا۔

ایک دفعہ رمضان کا مہینہ تھا، وہاں پر موجود لوگوں کو کھجور اور سمو سے افطاری کے لیے دیے جا رہے تھے۔ اتفاق سے میں اس جگہ کھڑا تھا جہاں سے مولانا اپنے گھر کے لان سے اپنے کمرے کی طرف جا رہے تھے۔ جب وہ میرے پاس سے گزرے تو میں نے اپنا کھجور اور سمو سے والا لفافہ آگے بڑھاتے ہوئے مولانا سے کہا: ”آپ بھی افطار کے لیے لیجیے۔“ مولانا کہنے لگے:

”شکریہ یہ چیزیں زیادہ سخت ہیں۔ میں تو چائے وغیرہ سے افطار کرتا ہوں‘ آپ میرے ساتھ آجائیے۔“ میں نے ان کا شکر یہ ادا کیا اور وہیں کھڑا سوچتا رہا کہ یہ شخص مجھے جانتا تک نہیں‘ صرف عام لوگوں کے ساتھ بیٹھ کر گفتگو سنی ہے اور چند ایک سوال کیے ہیں اور اس سے بڑھ کر کچھ نہیں‘ لیکن اس شخص نے مجھ پر کتنا اعتماد کیا ہے کہ ایک بار اس نے مجھے ڈرائیور لانے کو کہا جو میں نہ کر سکا اور انھوں نے مجھ سے وجہ تک دریافت نہیں کی۔ پھر میں نے روزہ افطار کرنے کی پیش کش کی تو انھوں نے کتنی محبت سے مجھے اپنے ساتھ روزہ افطار کرنے کے لیے کہا ہے۔ یہ اس شخص کی اعلیٰ ظرفی نہیں تو اور کیا ہے۔ یہاں میں معذرت کے ساتھ لکھنا چاہتا ہوں کہ اس سے پہلے اور بعد بھی اکثر دینی رہنماؤں کو بڑے قریب سے دیکھنے کا اتفاق ہوا ہے۔ ان کی آن بان‘ جبہ و دستار‘ رعب داب اور اپنے مریدین کے ساتھ حسن سلوک کو بھی دیکھا ہے۔ لیکن مولانا کے نزدیک ان چیزوں کا شائبہ تک نہیں تھا۔ ایک دفعہ مولانا محترم‘ شاد باغ لاہور میں ایک جلسے میں خطاب کے لیے تشریف لائے۔ کسی شخص نے نعرہ لگایا: ”پیر مودودی زندہ باد“۔ مولانا نے فوراً اس نعرہ کو روکا اور کہا: ”میں اس چیز کو پسند نہیں کرتا‘ آپ میرے لیے یہ نعرہ نہ لگائیں۔“

کچھ لوگوں نے جو کہ اب مرحوم ہو چکے ہیں‘ مولانا کی ذات تو کیا ان کی بیٹیوں تک کو بھی نہیں بخشا۔ اس ضمن میں ایک واقعہ بیان کرنا ضروری سمجھتا ہوں۔ چند علما حضرات کی طرف سے مولانا مودودیؒ کی فیملی کے بارے میں یہ مشہور کیا گیا تھا کہ ان کا گھر الٹرا ماڈرن ہے۔ گھر کے کچھ افراد صوم و صلوة تک کے پابند نہیں‘ پردے کی پابندی بھی بطور خاص نہیں کی جاتی وغیرہ وغیرہ (یہ الفاظ تو میں بڑے محتاط انداز سے تحریر کر رہا ہوں‘ جب کہ اصل الفاظ تو تہذیب سے گرے ہوئے تھے)۔ میں نے صرف اپنے اطمینان کے لیے ایک دن اپنی والدہ محترمہ کو ساتھ لیا اور ذیلدار پارک مولانا کے گھر گیا۔ میں خود تو عصری نشست میں بیٹھ گیا اور والدہ محترمہ کو مولانا کے گھر بھجوا دیا۔ مغرب کی نماز کے بعد ہم لوگ واپس آئے۔ والدہ محترمہ نے مجھے بتایا: ”میں نے تو وہاں کوئی اچنبھے کی بات نہیں دیکھی‘ بس عام ساسا داسا گھر ہے لیکن خوب صاف ستھرا۔ گھر کے بچے خاصے شایستہ ہیں۔ گھر میں سب نے باقاعدہ نماز عصر اور مغرب پڑھی۔ مولانا صاحب کی بیگم اور ان کی بیٹیاں بہت ملنسار ہیں“۔ انھوں نے والدہ محترمہ کی سنجیدگی سے تواضع کی۔ جب

وہ گھر کے اندر داخل ہوئیں تو اس وقت مولانا کی بیگم اور بچیاں چاول اور موگ کی دال پکانے کے لیے صاف کر رہی تھیں۔ اس واقعے کے بعد خود مجھے اپنے آپ پر ندامت ہوئی کہ میں نے والدہ کو بھیج کر ایسا کیوں کیا؟ ان ذاتی تجربات کے بعد مجھے مولانا کی ذات پر بہت ترس آیا کہ ایک شریف انفس آدمی پر کیسا کچھ اچھالا جا رہا ہے اور وہ شریف آدمی کسی بات کا ٹوٹس نہیں لے رہا۔

دو ایک روز کے بعد میں پھر عصر کے بعد ان کی روزانہ کی نشست میں شامل ہوا اور مولانا سے سوال کیا: ’مولانا محترم‘ یہ کوثر نیازی آپ کی جماعت میں تھے اور اب اتنی دُوری کیوں؟‘ مولانا کہنے لگے: ’وہ اچھے آدمی تھے جو وہ چاہتے تھے میرے پاس نہیں تھا۔ جہاں سے ان کو مل گیا وہاں وہ چلے گئے‘۔ ایسا جواب سننے کے بعد مزید سوال کی کوئی گنجائش نہ تھی۔ انھی دنوں کی بات ہے کہ ہمارے حلقہ انتخاب میں جماعت اسلامی کے چودھری غلام جیلانی صاحب قومی اسمبلی اور شیخ محمد رفیق اشرفی صاحب صوبائی اسمبلی کے امیدوار تھے۔ چودھری غلام جیلانی شاید گلے کی پرانی خرابی کی وجہ سے بہت ہی آہستہ بولتے تھے اور شیخ محمد رفیق اشرفی ذرا الٹک الٹک کر بولتے تھے۔ ان کے مقابلے میں دوسری سیاسی پارٹیوں کے امیدوار بڑی گرج دار آواز اور آستینیں چڑھا چڑھا کر بولتے تھے اور ان لوگوں کے جلسے بھی خوب جمتے تھے۔ اس کے مقابلے میں جماعت اسلامی کے جلسوں میں حاضری بہت کم ہوتی تھی اور سونے پر سہاگہ ان دو حضرات کی آواز۔ دو ایک دفعہ ان کے جلسوں کی یہ کیفیت دیکھ کر میں نے مولانا سے سوال کیا: ’مولانا کیا اچھے مقرر کا انتخاب کیا ہوتا تو کتنا اچھا ہوتا‘۔ مولانا کہنے لگے: ’کیا آپ چرب زبانی کو اچھا سمجھتے ہیں؟‘ پھر کہا: ’ہمارے پاس چرب زبان نہیں ہیں اچھے ور ضرور ہیں‘۔

انھی دنوں کی بات ہے کہ ایک دفعہ غلام غوث ہزاروی صاحب نے مولانا کے بارے میں بڑے جذباتی انداز میں ایک ناخوش گوار سخت تکلیف دہ بیان دیا۔ میں نے مولانا سے کہا: ’مولانا آپ ان کا جواب کیوں نہیں دیتے؟‘ مولانا نے کہا: ’کس کس کا جواب دوں، میرا یہ مزاج نہیں کہ میں ان سوال و جواب میں الجھوں۔ لیکن میں آپ کو یہ بتاتا ہوں کہ جس مقام پر مولانا ہزاروی صاحب بول رہے ہیں، میں اس مقام پر نہیں جا سکتا اور جس مقام پر میں ان کو دیکھنا چاہتا ہوں وہ ان کے بس کی بات نہیں، اور اگر ہم نے انھی کا طرز خطابت اپنانا ہے تو پھر